



BIULETYN

informacyjny

SPIS TREŚCI

IV Plenum ZG PTTK • List gen. dyw. J. Urbanowicza • Uchwała w sprawie akcji sprawozdawczo-wyborczej w 1969 r. w okręgach PTTK: gdańskim, kieleckim, łódzkim, poznańskim, rzeszowskim, mazowieckim, zielonogórskim • Towarzystwo na XXV-lecie ludowego Wojska Polskiego • Krajowa narada krajoznawcza — Kierunek młodzież! • Krajowa narada górską — Więcej schronów i stacji turystycznych • Krajowa narada kół zakładowych — Małe „Tardy” w każdym zakładzie • XI Złot piechurów • Prezydium obraduje • Nowości wydawnicze

ZARZĄDU GŁÓWNEGO
PTTK Nr 119
STYCZEŃ 1969

IV PLENUM ZG PTTK

18-GO grudnia 1968 roku odbyło się w Warszawie posiedzenie plenarne Zarządu Głównego PTTK. Miało ono szczególnie uroczysty charakter, gdyż poza obradami roboczymi na których omówiono sprawy budżetów i planów 1969 roku poświęcone było podsumowaniu udziału PTTK w obchodach 25-lecia ludowego Wojska Polskiego oraz uczczeniu 18-tej rocznicy powstania Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

Obradom przewodniczył prezes Zarządu Głównego **Piotr Gajewski**, który w serdecznych słowach powitał zebranych członków Zarządu Głównego oraz gości: przedstawiciela Wydziału Propagandy i Agitacji KC PZPR **Zbigniewa Kulczyckiego**, przewodniczącego Krajowej Rady Ogólnozwiązkowej Federacji Sportu, Wychowania Fizycznego i Turystyki **Jana Kręciewskiego** i sekretarza tej Rady **Józefa Topisza** oraz dyrektora Departamentu Ruchu Turystycznego GKKFiT **Stanisława Ostrowskiego**. Zebrani zgotowali serdeczne przyjęcie przybyłym na drugą część obrad Plenum przedstawicielom Głównego Zarządu Politycznego

Wojska Polskiego płk mgr **Edwardowi Szpitelowi** — szefowi Zarządu Kultury i Oświaty GZP i ppłk mgr **Jerzemu Nowakowi** — wiceprzewodniczącemu Komisji Kół Wojskowych GZP i ZG PTTK.

W części obrad dotyczącej budżetu i planu na rok 1969 skarbnik ZG PTTK **Jerzy Sierpiński**, zapoznał zebranych z głównymi kierunkami planu na 1969 rok oraz omówił poszczególne pozycje przedłożonych materiałów budżetowych.

Po rzeczowej dyskusji i wysłuchaniu wyjaśnień referenta Zarząd Główny podjął uchwałę w sprawie budżetu zbiorczego PTTK, budżetu jednostkowego ZG PTTK, planów finansowych przedsiębiorstw PTTK (Domy Turysty, BTZ i Foto-Pam) oraz planu inwestycyjnego na rok 1969 upoważniając Prezydium ZG PTTK do przyjęcia ostatecznych wersji budżetów i planów — opracowanych zgodnie z limitami GKKFiT oraz wnioskami przyjętymi przez Plenum ZG.

Plenum zaakceptowało także plan zebrań Zarządu Głównego i jego Prezydium na I półrocze 1969 roku oraz podjęło uchwałę w sprawie akcji sprawozdawczo-wyborczej w okręgach: gdańskim, kieleckim, łódzkim, poznańskim, rzeszowskim, mazowieckim i zielonogórskim (tekst uchwały zamieszczamy na str. 3).

Naszym przyjaciółom, turystom, członkom i działaczom PTTK, korespondentom najlepsze Życzenia pomyślnego Nowego Roku, udanych wypraw turystycznych, wielu przeżyć na szlaku

Redakcja Biuletynu Informacyjnego
Zarządu Głównego PTTK

Plenum ocenia udział PTTK w obchodach 25-lecia LWP

W DRUGIEJ części obrad wiceprezes ZG PTTK — **Jerzy Przedziecki** omówił działalność PTTK w roku 1968 związaną z obchodami 25-lecia ludowego Wojska Polskiego. Mówca podkreślił szczególną rolę i znaczenie jakie odgrywa wojsko oraz problemy obronności kraju w życiu naszego narodu w wyniku aktualnej sytuacji międzynarodowej oraz rozwinął szerzej tematykę ukazującą powiązanie historii, walk o wyzwolenie narodowe i społeczne z krajoznawstwem, oraz turystyki z działalnością na polu obronności kraju. Problematyka ta na trwałe weszła do programu działania PTTK a doświadczenia z wieloletniej współpracy PTTK i Wojska Polskiego znalazły dobitny wyraz w wielkim dorobku i osiągnięciach Towarzystwa w jubileuszowym roku 25-lecia LWP.

Prezes Towarzystwa **Piotr Gajewski** w gorących słowach wyraził uznanie dla działaczy turystycznych w Wojsku Polskim przekazując na ręce płk E. Szpitela honorowy proporzec ZG PTTK wraz z serdecznymi podziękowaniami za współpracę dla kierownictwa GZP WP. O tej współpracy mówił także płk E. Szpitel, który podkreślił niezwykłą ofiarność, pomysłowość, zapał działaczy społecznych Towarzystwa, które złożyły się na osiągnięcie znacznych efektów programowych i organizacyjnych PTTK w obchodach 25-lecia LWP.

Setki tysięcy uczestników imprez na szlakach bitew, do miejsc chwały oręża polskiego, na szlakach I i II Armii WP, w rejonach walk i bitew partyzanckich — miały charakter głęboko ideowy i wychowawczy a współpraca działaczy turystycznych PTTK cywilnych i umundurowanych przyniosła poważne i trwałe osiągnięcia.

Płk E. Szpitel dziękując Towarzystwu za osiągnięcia i współpracę przekazał prezesowi **Piotrowi Gajewskiemu** medal 25-lecia LWP wraz z listem wiceministra Obrony Narodowej, szefa GZP gen. dyw. **Józefa Urbanowicza** przyznany Zarządowi Głównemu PTTK. (List gen. dyw. J. Urbanowicza zamieszczamy poniżej).

W dowód uznania przedstawiciele wszystkich okręgów PTTK otrzymali od przedstawicieli GZP patery i pamiątkowe puchary. Dyskusja, w której wzięli udział przedstawiciele okręgów i komisji kol.: **J. Zmudziński, M. Worobkiewicz, E. Wyrostkiewicz, T. Waszkiewicz, J. Raczek, Z. Sumińska** i **I. Wyglądacz** potwierdziła pozytywne skutki współdziałania PTTK i ludowego Wojska Polskiego. Wskazała ona na szereg inicjatyw, pomysłów podejmowanych przez działaczy Towarzystwa i żołnierzy oraz oficerów WP.

Dla podkreślenia osiągnięć w dziele współpracy PTTK—LWP została specjalnie przygotowana w siedzibie ZG PTTK wystawa obrazująca dorobek Towarzystwa w obchodach 25-lecia LWP. Szczególnym zainteresowaniem uczestników Plenum cieszyły się pamiątkowe znaczki z imprez turystycznych organizowanych w 1968 roku.

PTTK ma już 18 lat

PO obradach Plenum, w związku z 18-rocznicą powstania PTTK, w salach Zarządu Głównego czołowi działacze Towarzystwa spotkali się przy lampce wina. Prezes ZG PTTK **Piotr Gajewski** przypomniał datę 17 grudnia 1950, kiedy to w Warszawie w pobliskiej sali Domu Rzemiosła uchwałą wspólnego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego i Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego powołano do życia Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze. W nawiązaniu do tej rocznicy prezes **Piotr Gajewski** zapowiedział wprowadzenie dorocznego zwyczaju spotkania się w tym dniu.

Prezes ZG PTTK złożył serdeczne podziękowania wszystkim działaczom, członkom i pracownikom Towarzystwa za pracę w roku 1968 i życzył owocnych wyników a także pomyślności osobistej w Nowym 1969 roku — roku obchodów 25-lecia Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej. Życzenia złożyli także płk E. Szpitel i przewodniczący **J. Kręcielewski**. Spotkanie upłynęło w serdecznej atmosferze a zapowiedź dorocznych zebrań plenarnych w dniu Jubileuszu PTTK przyjęta została z gorącym aplauzem.

**SZEF GŁÓWNEGO ZARZĄDU POLITYCZNEGO WP
WICEMINISTER OBRONY NARODOWEJ
JÓZEF URBANOWICZ
generał dywizji**

Warszawa, dnia 18 grudnia 1968 r.

POLSKIE TOWARZYSTWO TURYSTYCZNO-KRAJOZNAWCZE

Główny Zarząd Polityczny Wojska Polskiego składa serdeczne podziękowanie członkom, aktywistom i działaczom Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego za inwencję popularyzatorską i organizatorską a także pełen społeczno-ideowego zaangażowania wysilek w realizacji, bogatego w treści i formy, szerokiego wachlarza przedsięwzięć turystyczno-krajoznawczych upamiętniających tradycje bojowe naszych ludowych sił zbrojnych w roku XXV-lecia ludowego Wojska Polskiego.

Wraz z podziękowaniem, Główny Zarząd Polityczny Wojska Polskiego wyraża głębokie przekonanie, że w dalszej działalności Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego — masowej organizacji turystów polskich, obejmującej swym zasięgiem coraz liczniejsze rzesze dorosłych i młodzieży — wykorzystane zostaną zdobyte doświadczenia dla rozszerzenia i pogłębienia w pracy programowej wszystkich ogniw Towarzystwa zagadnień związanych z tradycjami oręża polskiego oraz problematyką ludowej obronności.

**JÓZEF URBANOWICZ
generał dywizji**

UCHWAŁA

w sprawie akcji sprawozdawczo-wyborczej w 1969 r. w okręgach PTTK: gdańskim, kieleckim, łódzkim, poznańskim, rzeszowskim, mazowieckim, zielonogórskim

W związku z Uchwałą III Plenum ZG PTTK z dnia 26 października 1968 r. w sprawie jednolitej kampanii sprawozdawczo-wyborczej w okręgach i oddziałach PTTK, oraz w nawiązaniu do poprawek w Statucie PTTK i Statucie Oddziału PTTK, uchwalonych przez VII WZD, Plenum ZG PTTK uchwała dla akcji sprawozdawczo-wyborczej w Okręgach wymienionych w tytule Uchwały, następujące zasady:

1. Wymienione okręgi odbędą w roku 1969 Okręgowe Zjazdy Delegatów Oddziałów.
2. OZDO poprzedzone zostaną walnymi zebraniem kół, klubów na prawach kół, oraz Walnymi Zjazdami Sprawozdawczymi bądź Sprawozdawczo-Wyborczymi Oddziałów.
3. W OZDO biorą udział:
 - delegaci oddziałów wybrani przez Walne Zjazdy Oddziałów,

- delegaci komisji statutowych okręgu wybrani przez plenarne zebrania komisji,
- zaproszeni goście.

4. Liczba delegatów na OZDO nie może przekroczyć 100 osób.

5. Członkowie władz kół, klubów na prawach kół, oddziałów i okręgów, są wybierani w ilości według zasad uchwalonych przez VII WZD w poprawkach do Statutu PTTK.

Dla wprowadzenia powyższych postanowień w życie Plenum upoważnia i zobowiązuje Prezydium ZG PTTK do wydania stosownych instrukcji oraz wprowadzenia koniecznych zmian w regulaminie wyborczym do 15 stycznia 1969 r.

Zarząd Główny
PTTK

TOWARZYSTWO NA XXV - LECIE LUDOWEGO WOJSKA POLSKIEGO

PRZYPADAJĄCA w roku 1968 XXV rocznica powstania ludowego Wojska Polskiego stała się okazją do podjęcia szeregu przedsięwzięć pozwalających zapoznać społeczeństwo z pięknymi kartami historii oręża polskiego. Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego zwrócił się z apelem do wszystkich turystów polskich, do wszystkich członków i działaczy naszego Towarzystwa, a także do wszystkich ogniw PTTK o aktywne włączenie się do obchodów XXV-lecia ludowego Wojska Polskiego.

Z przyjemnością stwierdzić należy, że szereg zadań okręgów PTTK wspólnie z zarządami politycznymi okręgów wojskowych i rodzajów wojsk opracowały dostosowane do możliwości terenowych własne plany działania. Wymienić tu należy przede wszystkim Zarząd Okręgu Mazowieckiego PTTK, Zarząd Okręgu PTTK w Koszalinie, Gdańsku, Wrocławiu, Rzeszowie i Zielonej Górze.

Bez wątplenia rok 1968 — będący rokiem obchodów XXV-lecia ludowego Wojska Polskiego przyniósł w wyniku zaangażowania się tysięcy działaczy i aktywistów turystyczno-krajoznawczych bogate osiągnięcia w upamiętnieniu bojowych tradycji chwały oręża polskiego, ukazując równocześnie osiągnięcia współczesnej obronności kraju.

Przemysłne w treści i formach imprezy, stały się manifestacją naszych patriotycznych uczuć, przywiązania do tradycji walk polskiego żołnierza, naszej czci dla poległych na wszystkich frontach świata, naszej miłości do ludowego Wojska Polskiego.

Miejsca chwały oręża polskiego wyznaczały w roku 1968 szerokim rzeszom turystów, a przede wszystkim młodzieży, trasy obozów turystyczno-krajoznawczych, trasy rajdów, zlotów, obozów wędrownych i wycieczek.

Większość imprez w tym roku a brało w nich udział ok. 700 tys. uczestników, uwzględniało problematykę XXV-lecia LWP. Do imprez skupiających większe rzesze turystów trzeba zaliczyć 446 imprez, zlotów,

rajdów itp., w których uczestniczyło ok. 250 tys. turystów.

Szczególne znaczenie posiadała centralna impreza „Szlakami Zwycięstw Ludowego Wojska Polskiego”, na którą złożyły się: III Centralny Spływ Kajakowy „Wodami Mazowsza” z udziałem 250 turystów, XIII Centralny Zlot Turystów Zmotoryzowanych z udziałem 1.500 turystów, XVII Centralny Rajd Kolarski z zakończeniem w Czarnowasach k. Opola, w którym udział wzięło 524 turystów oraz XVI Centralny Rajd Pieszy na terenie województwa zielonogórskiego z udziałem 680 turystów. Zakończenie każdej z tych imprez miało uroczysty charakter; składano wieńce pod pomnikami i na mogiłach poległych żołnierzy, w punktach etapowych odbywały się spotkania z kombatanami.

Uroczysty charakter miał zespołowy rejs jachtów morskich PTTK „Szlakiem Chwały Oręża Polskiego” Westerplatte—Kołobrzeg. Załogi 8 jachtów złożyły wieńce pod pomnikami bohaterów Westerplatte oraz na cmentarzu poległych w walkach o Kołobrzeg.

Ponadto na wyróżnienie zasługują dwa rajdy „Szlakiem Walk o Wał Pomorski”: Centralna Impreza Młodzieżowa zorganizowana przez ZMS przy współudziale PTTK, na zakończenie której odbyła się w Szczecinku wielka manifestacja uczestników Zlotu i miejscowej młodzieży, w której udział wzięło ok. 10.000 osób, z udziałem Szefa GZP gen. dyw. J. Urbanowicza oraz VIII Ogólnopolski Zlot Turystyczny z uroczystym zakończeniem w Czaplinku, w którym uczestniczyło ok. 1200 osób, z udziałem wicepremiera P. Jaroszewicza.

Poza wymienionymi imprezami odbyły się dziesiątki imprez ogólnopolskich i terenowych dla uczczenia XXV-lecia LWP. Warto wspomnieć takie rajdy i zloty jak:

- „Szlakami Powstańców Śląskich”, z zakończeniem w Mosznej woj. opolskie (500 uczestników);
- III Ogólnopolski Nocny Rajd Górników „Szla-

kami Partyzantów Beskidzkich" (ponad 800 uczestników);

— VII Zachodni Pomorski Zlot Turystów Zmotoryzowanych „Cedynia 97 — Siekierki 1945”, z zakończeniem w Moryniu (600 uczestników);

— Ogólnopolski Rajd Motorowy „Szlakiem Walk I Armii WP” na terenie woj. bydgoskiego z udziałem 473 osób;

— Ogólnopolski VIII Zlot Młodzieży „Palmiry 1968”, który zgromadził ponad 2-tysięczną rzeszę młodzieży i przerodził się w wielką manifestację polityczną i patriotyczną. W czasie Zlotu zebrani turyści zwartą kolumną przemaszzerowali z udziałem kompanii honorowej WP na cmentarz palmirski gdzie odbył się uroczysty apel poległych, zakończony złożeniem kwiatów i zapaleniem zniczy na mogiłach ofiar terroru hitlerowskiego.

Również hasła przyjaźni i braterstwa broni polsko-radzieckiej zawierały programy szeregu imprez ogólnopolskich i terenowych jak np.: VI Ogólnopolski Rajd Pieszy „Szlakami Partyzantów Polskich i Radzieckich” na terenie woj. krakowskiego, VI Gwiazdzisty Rajd Motorowy w Pabianicach „Szlakami Polsko-Radzieckiego Braterstwa Broni” na terenie woj. łódzkiego, Centralny Rajd Przyjaźni Polsko-Radzieckiej „Szlakami Zwycięstw Armii Czerwonej i ludowego Wojska Polskiego na terenie woj. poznańskiego, XV Ogólnopolski Rajd Przyjaźni do Siekierok — woj. szczecińskie.

Masowy był również udział turystów w imprezach organizowanych w ramach sztafet „Szlakami Walk z hitlerowskim faszyzmem” zainicjowanych przez FJN.

Ogniwa PTTK organizowały zloty gwiazdziste do poszczególnych punktów etapowych sztafet, gdzie odbywały się manifestacje antyhitlerowskie.

Dużą popularnością wśród turystów cieszy się odznaka „Szlakami Chwały Oręża Polskiego”, ustanowiona przez ZG PTTK w związku z obchodami XXV-lecia LWP, której celem jest krzewienie socjalistycznego patriotyzmu, poprzez zapoznanie społeczeństwa a zwłaszcza młodzieży z bojowymi tradycjami oręża polskiego, w szczególności ludowego Wojska Polskiego i ludowej partyzantki oraz rozwijanie zainteresowań i umiejętności turystycznych.

Według wstępnej oceny, podczas imprez, wycieczek zbiorowych i indywidualnych w I-szym półroczu 1968 roku odznakę tę zdobyło ok. 11.000 osób. Bliższe dane o zweryfikowanych odznakach będą możliwe do osiągnięcia po otrzymaniu obowiązującej sprawozdawczości za rok 1968. Odznaka ta weszła na stałe do systemu odznak turystycznych i należy do jednych z najbardziej wziętych, szczególnie w środowisku młodzieżowym i wojskowym.

Dużym, o trwałym charakterze osiągnięciem jest opracowanie i wydanie przez oddziały i okręgi PTTK szeregu wydawnictw i publikacji. Np. Zarząd Okręgu Mazowieckiego, PTTK opracował cykl 5 folderów „Szlakami chwały oręża polskiego przez Mazowsze”, omawiający pola bitew i miejsca pamięci narodowej związane z walkami rewolucyjnymi i narodowo-wyzwoleńczymi w woj. warszawskim od powstania listopadowego 1831 r. począwszy aż do wyzwolenia w 1945 roku.

Zarząd Okręgu Wrocławskiego PTTK opracował folder omawiający „Szlak I Armii Wojska Polskiego”; Zarząd Okręgu PTTK w Koszalinie podjął prace nad opracowaniem publikacji „Szlakiem Walk o Wał Pomorski”. Również Okręgowa Komisja Przewodnicząca w Bydgoszczy opracowała informator dla przewodników terenowych „Szlakiem I Armii Wojska Polskiego na Ziemi Bydgoskiej”. Zarząd Główny PTTK opracował informator pt. „Szlaki chwały oręża polskiego”, który ukaże się w 1969 r. i zostanie wykorzystany głównie dla imprez młodzieżowych. Ponadto w wielu regulaminach imprez umieszczono szerokie informacje o walkach partyzanckich i żołnierskich prowadzonych na terenie którym przebiegał szlak rajdowy.

Obchody XXV-lecia ludowego Wojska Polskiego były również okazją do uporządkowania i roztoczenia opieki nad miejscami bitew, miejscami martyrologii narodu polskiego, nad mogiłami partyzanckimi i żołnierskimi.

Dla zaznajomienia, szczególnie młodzieży z miejscami wslawionymi bitwami ludowej partyzantki i Wojska Polskiego, wyznakowano na terenie Polski szereg szlaków turystycznych. W wytyczeniu tych szlaków uwzględniono również najwcześniejsze tradycje oręża polskiego. Odnowiono szlak grunwaldzki od Lubowidza do Grunwaldu (106 km) oraz szlak Husarii Polskiej od Racięża do Rud (26 km).

Wyznakowano nowy szlak Powstania Styczniowego na Powidzu oraz z II wojny światowej dwa szlaki partyzanckie w Borach Tucholskich i 3 szlaki partyzanckie „AL” w Górach Świętokrzyskich. Największym jednak dorobkiem w tym zakresie było uporządkowanie lub wyznaczenie szlaków turystycznych związanych z działaniami 1 i 2 Armii Wojska Polskiego. Do nich należą szlaki na Wale Pomorskim oraz związane z walkami o przyczółki nad Odrą, następnie szlak 2 Armii WP od Wrocławia do Zgorzelca.

Wiele Oddziałów podjęło również inicjatywę wyznakowania regionalnych szlaków związanych z walkami partyzanckimi na określonym terenie.

Oprócz znakowanych szlaków opracowano w wielu województwach autokarowe szlaki turystyczne przebiegające przez miejscowości związane z działaniami 1 i 2 Armii WP lub wcześniejszymi — partyzanckimi.

Komisje PTTK powołały w br. 75 stałych społecznych opiekunów miejsc walk i męczeństwa oraz 22 zespoły młodzieżowe liczące ok. 330 osób. Społeczna opieka organizowana przez PTTK obejmuje przede wszystkim:

— miejsca walk i męczeństwa narodu polskiego z okresu 1939—1945 r.,

— mogiły i groby żołnierzy oraz partyzantów z lat 1939—1945.

Olbrzymie znaczenie wychowawcze posiadały spotkania z kombatantami II Wojny Światowej, partyzantami i powstańcami śląskimi i wielkopolskimi. Spotkania te były organizowane na trasach rajdów turystycznych i w czasie ich zakończenia. Cieszyły się dużą popularnością, szczególnie wśród młodzieży. Spotkań takich odbyło się około 300, a najwięcej w województwach koszalińskim (93) i wrocławskim (85).

Okazją do zacieśnienia przyjaźni między żołnierzami i ludnością cywilną oraz do zapoznania się ze stanem obrony kraju, uzbrojeniem i wyszkoleniem ludowego Wojska Polskiego były również spotkania uczestników rajdów i innych imprez turystycznych z dowódcami wojskowymi różnych szczebli.

Temu celowi służyły również akcje tzw. „Otwartych koszar”. Turyści przy okazji rajdów mogli zwiedzić poszczególne jednostki wojskowe, zapoznać się z najnowocześniejszym uzbrojeniem naszej armii i warunkami szkolenia żołnierzy.

Jedną z ważniejszych metod popularyzowania tradycji ludowego Wojska Polskiego były sesje i seminaria historyczno-krajoznawcze dotyczące historii partyzantki i ludowego Wojska Polskiego. W czasie sesji uczestnicy udawali się na miejsce, gdzie dawniej rozgrywały się bitwy, aby na miejscu zapoznać się z przebiegiem działań wojennych i pozostałościami z tego okresu w postaci umocnień obronnych. Na szczególne wyróżnienie zasługuje sesja krajoznawcza PTTK—SKKT w Elblągu odbywająca się pod hasłem „Jesteśmy godni naszych ojców — uczestników walki z faszyzmem”, która zgromadziła 200 uczestników reprezentujących wszystkie szkoły podstawowe i średnie w Elblągu. Sesję zaszczylicili swoją obecnością liczni kombatanci — uczestnicy II wojny światowej. Na zakończenie sesji młodzież uchwaliła rezolucję, która m.in. mówi o konieczności uwzględniania w przewodnikach turystycznych pięknych tradycji walk wyzwoleniczych, szlaków bitew partyzanckich, miejsc upamiętnionych bohaterską walką polskich żołnierzy i partyzantów z hitlerowskim okupantem. Podobne seminaria dla ludności cywilnej zorganizował również Oddział PTTK przy Marynarce Wojennej. Dotyczyły one walk I Brygady Pancerniej im. Bohaterów Westerplatte na Pomorzu Gdańskim, walk o Wał Pomorski i Obrony Wybrzeża w 1939 r. w kampanii wrześniowej.

Znaczną rolę popularyzującą chwałę oręża polskiego spełniali przewodnicy PTTK. Zgodnie z planem zo-

stali oni przeszkoleni szczególnie w zakresie najnowszej historii wojska i w czasie prowadzenia wycieczek nawiązywali zawsze do działań partyzanckich i żołnierskich na danym obszarze.

Dużo miejsca tej tematyce poświęcił „Gościniec” — organ przewodników PTTK, a szereg Okręgowych Komisji Przewodniczkich wydawało własne materiały dotyczące historii działań wojennych ludowego Wojska Polskiego, np. Okręgowa Komisja Przewodnicząca Okręgu Mazowieckiego PTTK wydała skrypty: „Pomniki walk i męczeństwa z lat 1939—1945 na terenie woj. warszawskiego” oraz „Lewicowy ruch oporu na Mazowszu i Podlasiu w latach II wojny światowej”.

Ogólnie należy stwierdzić, że udział społecznego ruchu turystycznego PTTK w obchodach XXV-lecia Wojska Polskiego był znaczny. Przyczynił się do spopularyzowania wysokiej rangi Wojska w społeczeństwie i znaczenia ludowej obronności oraz przyniósł bogaty dorobek w zakresie utrwalania nowych treści współczesnego krajoznawstwa.

Wprowadzenie na stałe do systemu odznak „Odznaki Szlakami chwały oręża polskiego”, kontynuowa-

nie imprez turystycznych na szlakach bitew partyzantów i żołnierzy, otoczenie opieką miejsc martyrologii narodu polskiego, miejsc bitew i mogił żołnierskich, to elementy, które znalazły sobie trwałe miejsca w programie działania Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

Wydaje się słuszne, aby w roku 1969 przy okazji XXV-lecia Polski Ludowej pogłębiać te treści, wprowadzać nowe formy i metody działania. Aby w pełni spełniać te zadanie, należy lepiej przygotować kadrę turystyczną, do popularyzowania historii i tradycji oręża polskiego. Zagadnienia te powinny na stałe wejść do programów szkolenia tej kadry.

Mocniej niż do tej pory należy kłaść nacisk na rozwój tych elementów turystyki kwalifikowanej (terenoznawstwo, pływanie, narciarstwo), które przyczyniają się do wzmocnienia ludowej obronności kraju.

Będąc to realizacja przez Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze szerokiego programu wychowania obywatelskiego, wychowania w duchu socjalistycznego patriotyzmu.

Krajowa narada krajoznawcza

KIERUNEK — MŁODZIEŻ!

VI KRAJOWA narada aktywu krajoznawczego odbyła się w pięknej sali w zabytkowym pałacu w Łańcucie. Wzięło w niej udział 78 osób, w tym 52 delegatów z terenu całej Polski.

Nie tylko otoczenie, ale udział miejscowych władz, liczne depechy, życzenia i wiaty dla Prezydium narady nadały obradom uroczysty charakter. Trzeba przyznać, że Zarząd Oddziału PTTK w Łańcucie dołożył wszelkich starań, aby uczestnicy odnieśli jak najlepsze wrażenia z pobytu w ich mieście i jak powiedziała w swym przemówieniu prezes Oddziału kol. Rogoż „...nie tylko poznali, ale pokochali Rzeszowszczyznę”. I chyba życzenia te spełniły się. Wprawdzie nie odbyła się planowana wycieczka z powodu oblodzenia szos, ale za to wieczorne spotkanie w świetlicy Domu Wycieczkowego z aktywnym petekowskim w Łańcucie przebiegało w wyjątkowo serdecznej atmosferze. Nic dziwnego, bo przecież zarząd oddziału ma się czym pochwalić. W 11-sto tysięcznym miasteczku jest 1300 członków PTTK, czyli co 8 mieszkańiec Łańcuta należy do PTTK!

Specjalnie uroczystym momentem narady było odczytanie listy 40 działaczy odznaczonych medalem Aleksandra Janowskiego i wręczenie im tych medali. M. I. Mileska, przewodnicząca Komisji przekazała kol. B. Cmeli przewodniczącemu Okręgowej Komisji Krajoznawczej w Rzeszowie proporzec Zarządu Głównego dla komisji rzeszowskiej w uznaniu za piękną prowadzoną działalność. O tym że Komisja Krajoznawcza Okręgu Rzeszowskiego prowadzi szeroką działalność zwłaszcza w środowisku młodzieży świadczyły chociażby liczne delegacje młodzieży z SKKT, które przybyły z kwiatami, aby złożyć obradującym życzenia.

Podsumowania dotychczasowej działalności Komisji Krajoznawczej dokonała dr M. I. Mileska pod której adresem skierowanych było wiele podziękowań i słów uznania. Dr M. I. Mileska przez trzy kadencje przewodniczyła Komisji i dzięki jej wkładowi pracy i inicjatywie działalność Komisji Krajoznawczej nabrała właściwego charakteru.

Ostatnie lata w działalności Komisji Krajoznawczej ZG PTTK to okres, w którym dopracowano się właściwych proporcji między historią i współczesnością. Działalność krajoznawcza pomaga w umacnianiu miłości do ojczyzny. Krajoznawstwo ukazując dorobek, piękno kraju i jego przeszłość uczy patriotyzmu, kształtuje właściwą postawę ideową zaangażowaną w socjalistyczny rozwój Polski.

Dlatego tak ważną sprawą jest szerzenie wiedzy krajoznawczej wśród młodzieży. Zaproszenie na naradę przedstawicieli oddziałów międzyuczelnianych

oraz komisji młodzieżowych jest symptomem przyszłej dobrej współpracy i świadczy o właściwym kierunku, jaki w swym działaniu przyjęła Komisja Krajoznawcza. W ramach poszerzania współpracy z młodzieżą postanowiono zorganizować naradę dla aktywu krajoznawczego oddziałów międzyuczelnianych w celu omówienia wytycznych dla pracy krajoznawczej w środowisku młodzieżowym.

Równie ważnym elementem w pracy krajoznawczej jest obecnie przez nasze Towarzystwo jak największej ilości SKKT. Trzeba przyznać, że i w tym kierunku w niektórych okręgach zrobiono duży postęp.

Za przykład może posłużyć chociażby Okręg Rzeszowski. Dużą rolę w tym zakresie mają do spełnienia nauczyciele i od dobrej współpracy z nauczycielstwem zależy właściwy rozwój SKKT.

Biorąc pod uwagę wkład pracy nauczycieli-opiekunów SKKT i wypływające stąd ich obowiązki, uczestnicy narady postanowili zwrócić się do ZG PTTK z prośbą o wystąpienie do Ministerstwa Oświaty i Szkolnictwa Wyższego w sprawie podniesienia rangi nauczyciela-opiekuna SKKT poprzez wliczenie godzin pracy z młodzieżą zrzeszoną w SKKT do godzin etatowych.

Jednym z szerzej dyskutowanych problemów była konieczność nawiązania współpracy PTTK z Towarzystwem Wiedzy Powszechnej w celu włączenia tematyki krajoznawczo-turystycznej do prelekcji i odczytów organizowanych przez TWP. Odczyty TWP cieszą się bowiem dużą popularnością i prelekcje krajoznawczo-turystyczne mogą być ważnym czynnikiem z punktu widzenia propagandy wiedzy krajoznawczej a także naszego Towarzystwa.

W czasie obrad zwrócono uwagę na konieczność szerszego włączenia się komisji krajoznawczych do prac komisji turystyki kwalifikowanej. Dotyczy to zwłaszcza opiniowania szlaków turystycznych, ustalania kryteriów punktowania za zwiedzenie ciekawych obiektów krajoznawczych w regulaminach odznak itp. Odczuwa się także potrzebę bliższego kontaktu biur ORT z komisjami krajoznawczymi, zwłaszcza gdy chodzi o konsultacje przy opracowywaniu programu wycieczek i poszczególnych tras. W porozumieniu ze związkami zawodowymi należy również rozszerzyć działalność krajoznawczą prowadzoną na terenie zakładowych ośrodków wczasowych oraz FWP.

Ważną dziedziną pracy Komisji Krajoznawczej jest opieka nad ginącym folklorem i to zarówno w płaszczyźnie zakładania izb regionalnych, zbieractwa przedmiotów, sprzętów, ubiorów ludowych jak i opie-

ki oraz wskrzeszenia tradycyjnych obrządków ludowych np. Sobótki, topienie Marzanny itp.

Szeroko omawiana była też potrzeba utworzenia Parku Narodowego na Roztoczu w woj. lubelskim. Ponieważ sprawa ta jest już dyskutowana w ministerstwie, aktywny krajoznawczy wystosował pismo do Ministerstwa Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego, popierające projekt utworzenia Parku Narodowego na Roztoczu.

Omawiane sprawy na naradzie i przedłożone wnioski posłużyły do opracowania wytycznych do pracy w najbliższej kadencji oraz programu działalności krajoznawczej PTTK w latach 1969—72.

W drugim dniu obrad dokonano wyboru 30 osobowego Plenum Komisji Krajoznawczej. Na zakończenie narady zebrani uczestnicy wystosowali pismo do nowo wybranego Komitetu Centralnego PZPR. (Jego tekst podajemy w załączeniu).

Skład Komisji Krajoznawczej Zarządu Głównego PTTK: przewodniczący — **Jacek Węgrzynowicz** — Warszawa, wiceprzewodniczący — **Juliusz Braun** — Częstochowa, **Marian Sobański** — Warszawa i **Zbigniew Tomkowski** — Warszawa, sekretarz — **Tadeusz Pawoniak** — Warszawa; członkowie Prezydium: **Andrzej Biedrzycki** — Poronin, **Ryszard Cetnarski** — Warszawa, **Bronisław Cmeła** — Rzeszów, **Adam Czarnowski** — Warszawa, **Janusz Grzybowski** — Kraków, **Maria Irena Mileska** — Warszawa, **Ewa Polaszek** — Toruń, **Czesław Skonka** — Gdańsk; członkowie Plenum: **Krystyna Bacciarelli** — Bydgoszcz, **Jan Baldowski** — Olsztyn, **Krystyna Czerner** — Koszalin, **Zbigniew Górniewicz** — Katowice, **Kazimiera Jagiello** — Warszawa, **Janusz Kamocki** — Kraków, **Jerzy Korsak** — Białystok, **Jerzy Pawlik** — Tarnowskie Góry, **Czesław Piskorski** — Szczecin, **Andrzej Rakowicz** — Poznań, **Hen-**

ryk Smyk — Opole, **Tadeusz Sobieszek** — Lublin, **Stefan Stefański** — Sanok, **Bronisław Szwałm** — Łódź, **Antoni Worobiec** — Zielona Góra, **Janusz Zaręba** — Wrocław, **Janusz Żmudziński** — Warszawa.

Do
Komitetu Centralnego
Polskiej Zjednoczonej
Partii Robotniczej

w Warszawie

VI Krajowa Narada Aktywu Krajoznawczego Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego obradująca w dniach 16 i 17 listopada 1968 r. w Łańcucie przesyła nowo wybranemu Komitetowi Centralnemu PZPR serdeczne pozdrowienia i życzenia dalszej owocnej pracy dla budowy socjalizmu w Polsce.

Krajowy Aktyw Krajoznawczy PTTK deklaruje wzmoczenie wysiłków w przekazywaniu ludziom pracy, a przede wszystkim młodzieży polskiej wiedzy krajoznawczej o naszym Kraju, jego osiągnięciach w okresie Władzy Ludowej.

Nasze zadania wykonywać będziemy szczególnie w środowisku młodzieży, przyczyniając się do jej obywatelskiego wychowania w duchu socjalistycznego patriotyzmu.

W pełni wykorzystamy wielkie możliwości, jakie dla poznawania współczesnego oblicza Polski dają obchody XXV-lecia naszej Ludowej Ojczyzny.

Łańcut, dnia 17 listopada 1968 r.

VI Krajowa Narada Aktywu
Krajoznawczego PTTK w Łańcucie

Krajowa narada górską

WIĘCEJ SCHRONÓW I STACJI TURYSTYCZNYCH

W KRAKOWIE odbyła się krajowa narada aktywu turystyki górskiej PTTK. Uczestniczyło w niej 140 delegatów komisji turystyki górskiej z całego kraju, ustępujące władze KTG ZG PTTK oraz zaproszeni goście. Zarząd Główny PTTK reprezentował sekretarz generalny Stefan Strogulski. Obradom przewodniczył red. Marek Arczyński.

Narady aktywu turystyki górskiej mają w życiu Towarzystwa swoją wyjątkową specyfikę i znaczenie. Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK prowadzi bowiem olbrzymie gospodarstwo w całych górach polskich od Sudetów po Bieszczady. I trzeba stwierdzić, że te skomplikowane zadania spełnia KTG przy stosunkowo skromnych środkach finansowych, przede wszystkim dlatego, że posiada niewyczerpane siły zaangażowanych społecznie ludzi, których pasją są góry.

Potwierdziło to w całej pełni bogate sprawozdanie przedstawione delegatom przez ustępujący zarząd KTG, obejmujące również szczególne zadania wynikające ze zbliżającego się jubileuszu 100-lecia polskiej turystyki, w którym głównym, w historycznej ciągłości — bohaterem będzie właśnie turystyka górską i jej prekursorzy sprzed wieku.

Ze sprawozdania tego odnotujemy w skrócie kilka bodaj najważniejszych konkretów. Oto one: — 613 km nowych, wyznakowanych szlaków górskich (łącznie mamy ich już w Polsce 7678 km), 3142 tablic i drogowskazów, 308 stacji turystycznych z 8505 miejscami, 1529 przewodników górskich łącznie z tatrzańskimi, 2193 społecznych przewodników turystyki górskiej, setki znakarzy i prelegentów, 57 733 zdobytych w ostatnich 3 latach odznak GOT co daje łącznie, od początku tej akcji liczbę 316 968.

W dziale wydawnictw wybijały się co roku wychodzące „Wierchy”, które w 1968 r. obchodziły 45 rok swego istnienia. Ich poziom edytorski oraz niezwykła ciągłość wydawnicza spotkały się na naradzie

z dużym uznaniem i wnioskiem o odznaczenie tego czołowego wydawnictwa PTTK Złotą Odznaką Towarzystwa.

Dużym osiągnięciem KTG były — 11 tomików liczące — „Materiały Szkoleniowe KTG”, które powiększą się wkrótce o dalsze pozycje już przygotowane do druku.

Na nowe tory wkroczyła akcja zakładania ośrodków muzealnych przy schroniskach górskich. Po zorganizowaniu takich ośrodków na Markowych Słazach i w Domu Turysty w Krakowie zaplanowano do realizacji nowych, na Jaworzynie Krynickiej, Baraniej Górze i Turbaczu, a w następnej kolejności dalszych — w Jabłonkach, na Magurze Małastowskiej, w Ustrzykach Górnych oraz 3 ośrodków w Sudetach i w Górach Świętokrzyskich.

Dwudniowa narada KTG poświęciła wiele uwagi sprawom turystyki indywidualnej w górach i dowiodła, że w naszym społeczeństwie turystycznym mocno tkwią tendencje powrotu do turystyki plecakowej, połączonej z trudem i wysiłkiem oraz kameeralnym obcowaniem z przyrodą. Mówiono więc o potrzebie budowy małych schronów, o przywrócenia schroniskom ich petetekowskiego charakteru i treści, o podjęciu akcji otwierania małych schronisk samoobsługowych, o konieczności szkolenia nowych kadr przewodników spośród środowisk młodzieżowych. Domagano się ustawowej ochrony szlaków górskich, unormowania współpracy z parkami narodowymi.

Poruszono zresztą wiele innych ważnych spraw związanych z turystyką górską. Zjazd wypowiedział się też w sposób zdecydowany przeciw masowemu rajdom w górach postulując ich ograniczenie do minimum.

W wyniku obrad przyjęto szereg uchwał oraz ponad 60 dezyderatów mających podstawowe znaczenie dla dalszego rozwoju turystyki górskiej, ochrony gór, przyrody i krajobrazu. Dla uczczenia 100-lecia pol-

skiej turystyki postanowiono przyspieszyć odbudowę zabytkowej kamienicy w Krakowie i utworzyć tam Centralny Ośrodek Turystyki Górskiej, gdzie znalazłyby się oprócz centralnego muzeum turystyki górskiej również i centralna biblioteka górską (ponad 10 tys. tomów), archiwum akt historycznych, ośrodki kultury turystyki górskiej, studium badawcze, redakcja „Wierchów” oraz siedziba KTG.

Krajowa narada aktywu górskiego uchwaliła wystąpić do władz PTTK o wydanie jubileuszowego „Medalu 100-lecia Polskiej Turystyki”. Postanowiono także kontynuować współpracę przy budowie Drogi Sudecko-Karpackiej i dążyć do przywrócenia Towarzystwu praw wydawniczych.

Miłym akcentem zjazdu było wręczenie „Pucharu Przechodniego KTG—PTTK” okregowi PTTK w Poznaniu za osiągnięcia w 1967 r., nadanie Złotych i Srebrnych Odznak PTTK oraz dyplomów najbardziej zasłużonym działaczom Komisji.

Na najbliższą 4-letnią kadencję KTG wybrano nowe władze w składzie: przewodniczący **prof. dr Wa-**

lery Goetel (Kraków), wiceprzewodniczący — **Władysław Wolski**, **Wiesław Sanecki** i **Zbigniew Krasicki** (Kraków), sekretarz **Władysław Krygowski** (Kraków), członkowie prezydium: **Andrzej Łączyński** (Kraków), **Jan Maślanka** (Rzeszów), **Edward Moskała** (Kraków), **Józef Moszczyński** (Tarnów), **Adolf Roman** (Kraków—Nowa Huta), **Marek Staffa** (Wrocław), **Władysław Szalek** (Katowice), **Wiesław Żakowski** (Kraków), **Zdzisław Ryn** przedstawiciel Komisji Młodzieżowej ZG PTTK (Warszawa), **plk. Gustaw Majka** przedstawiciel Komisji Kół Wojskowych ZG PTTK, **Ryszard Dragowski** GOPR.

Członkowie Plenum: **Władysław Bartz** (Poznań), **Mieczysław Banaczyk** (Okręg Mazowski), **Stanisława Fraus** (Polańca), **Józef Gastoł** (Kraków), **Janusz Gielba** (Toruń), **Antoni Chadala** (Rzeszów), **Antoni Holoński** (Żywiec), **Władysław Igielski** (Wrocław), **Leszek Kozakiewicz** (Warszawa), **Józef Łucki** (Opole), **Marian Misztal** (Lublin), **Tadeusz Staich** (Zakopane), **Tadeusz Wałaszkiwicz** (Gdańsk), **Zbigniew Zagajewski** (Katowice) oraz **Wincenty Zajac** (Szczecin).

Krajowa narada kół zakładowych

MAŁE „TARDY” W KAŻDYM ZAKŁADZIE

W WARSZAWIE odbyła się IV krajowa narada aktywu kół zakładowych PTTK z udziałem przedstawicieli zarządów głównych związków zawodowych.

Narada, w której uczestniczyły ogółem 63 osoby, dokonała oceny dotychczasowej pracy oraz nakreśliła program działania Komisji Kół Zakładowych PTTK w przyszłej kadencji a także wybrała nowe władze Komisji.

W szerokiej dyskusji poruszono wiele problemów związanych z turystyką i krajoznawstwem w zakładach pracy wynikających z Tez na V Zjazd Partii i Uchwał VII WZD PTTK oraz IV Narady Aktywu Związków Zawodowych, ZMS, PTTK, TKKF w Tardzie.

Zaproponowano następujące kierunki działania na najbliższe lata.

Komisja Kół Zakładowych ZG PTTK będzie dążyć do dalszego upowszechniania porozumienia o współpracy CRZZ—PTTK we wszystkich instancjach związkowych. Będzie to dokonywane poprzez organizowanie dorocznych konferencji zakładowych z udziałem zainteresowanych organizacji związkowych i turystycznych i dokonywanie nań oceny realizacji tego porozumienia.

Komisja starać się będzie o zapewnianie coraz pełniejszej pomocy wszelkim inicjatywom zmierzającym do stworzenia odpowiednich warunków dla wypoczynku po pracy, kultury wycieczkowania w zakła-

dach produkcyjnych i instytucjach. Chodzi tu również o maksymalną mobilizację instancji związków zawodowych w tym dziele.

Ideowo-patriotyczne wychowanie młodzieży poprzez turystykę, objęcie przez PTTK swą działalnością hoteli młodego robotnika, szkół przyzakładowych i międzyzakładowych a także całej młodzieży pracującej oto cele Komisji Kół Zakładowych, które pragnie ona realizować wspólnie z Komisją Młodzieżową ZG PTTK.

Dalszym celem działania Komisji jest upowszechnianie krajoznawstwa i rekreacji sobotnio-niedzielnej jako masowej i szeroko dostępnej formy wypoczynku po pracy, popularyzowanie haseł „Pracujący przyjaacielem przyrody”, „Poznajmy swój najbliższy region”.

W sprawach organizacyjnych Komisja Kół Zakładowych zamierza zwrócić dużą uwagę na szkolenie organizatorów turystyki, umacnianie organizacyjne istniejących i rozwój nowych kół PTTK w zakładach i instytucjach.

Władze Komisji ukonstytuowały się następująco: przewodniczący — **Władysław Wawrzynowski**, wiceprzewodniczący — **Stefan Wnuk**, sekretarz — **Krzysztyna Eberhardt**, członkowie prezydium: **Roman Kuryłek**, **Alfred Chwastyk**, **Józef Janik**, **Jan Kół**, **Józef Krzywkowski**, **Kazimierz Remiszewski**, **Józef Uiberrall**, **Anna Widziszewska**.

XI ZŁOT PIECHURÓW

Z UDZIAŁEM 400 osób odbył się w Gdańsku XI ogólnopolski zlot przewodników turystyki pieszej PTTK. Obrady prezydium i plenum KTP toczyły się w sali klubu studentów Wybrzeża „Zak”. Zlot przebiegał pod hasłami V Zjazdu PZPR i 25-lecia LWP. W pierwszym dniu wysłuchano referatu programowego przewodniczącego KTP ZG PTTK **A. Słomczyńskiego**, referatu km-dra ppor. **R. Witkowskiego** o tradycjach bojowych polskiej Marynarki Wojennej i referatu **B. Polkowskiego** o gospodarce morskiej i jej perspektywach rozwoju. Po południu zwiedzono Gdańsk i złożono wieniec pod pomnikiem bohaterów Westerplatte.

Nazajutrz obradowano w 4 zespołach: klubów i komisji oddziałowych, szkolenia i odznak, imprez na orientację, zagospodarowania turystycznego. Po obiedzie zwiedzono Trójmiasto i okolice. Wieczorem w Domu Turysty w Kamiennym Potoku odbyło się udane ognisko turystyczne ze zgadywaną na temat tradycji Polski na morzu. Trzeci dzień zlotu wypełniły obrady plenarne, a w późniejszych godzinach zorganizowano wycieczkę do Malborka.

Na plenum przewodniczący Adam Słomczyński wystąpił z powodu przeciążenia pracą zawodową i złego stanu zdrowia, zaś na jego miejsce prezydium KTP ZG PTTK wybra-

ło **Henryka Tomkiewicza**. Ogłoszono również, że w ubiegłorocznym współzawodnictwie międzyokregowym I miejsce zajął okręg krakowski, II bydgoski, III mazowiecki, i IV kielecki. Natomiast we współzawodnictwie międzyklubowym zwyciężyły gdańskie „Babelki”, wyprzedzając „Talk” z Bydgoszczy i „Salamandrę” z Łodzi. Liderom wręczono dyplomy i nagrody rzeczowe.

Podano także wyniki ostatniego ogólnopolskiego wysokokwalifikowanego rajdu pieszego, którego gospodarzem był okręg rzeszowski. Kolejne miejsce w klasyfikacji ogólnej zajęły: drużyna z Zabrze, klub „Wyrypiarze” z Wrocławia i wrocławski klub piechurów „Per pedes”. Najlepsze na trasach były drużyna ze Strzelców Opolskich,

„Żurawie” z Lublina, „Wiercipięty” ze Szczecina, „Babelki” z Gdańska i drużyna młodzieżowa z Rzeszowa.

W związku z V Zjazdem Partii i 25-leciem LWP uczestnicy Plenum uchwalili odpowiednią rezolucję. W dalszej części obrad odczytano, następnie przedyskutowano i poddano pod głosowanie wnioski i postulaty, które zostały zgłoszone zespołom roboczym.

W uchwałach jest mowa m.in. o zacieśnieniu współpracy ze szkołami i organizacjami młodzieżowymi, powoływaniu okręgowych i oddziałowych zespołów przewodników, wykorzystywaniu wczasów wędrownych do szkolenia przewodników, ujednoczeniu regulaminów odznak turystycznych i obniżce ceny popularnej odznaki TP — celem zachęcenia, zwłaszcza młodzieży, do jej zdobywania. Zobowiązano okręgi i oddziały do zwiększenia ilości imprez młodzieżowych, zwoływania dorocznych uroczystych zebrań klubowych, założenia w 1969 r. kartotek przewodników. Postulowano powołanie we wszystkich komisjach TP podkomisji rajdów na orientację, organizowanie kursów dla początkujących i zaawansowanych, a także dla instruktorów tych imprez, wprowadzenie odrębnych odznak i założenie kartoteki, urządzenie krajowego rajdu na orientację poprzedzonego eliminacjami oddziałowymi i okręgowymi.

W uchwałach jest też zawarte żądanie, by na mapach regionów były zaznaczone trasy wędrowek pieszych, zweryfikowane przez odnośne terenowe KTP. Z innych wniosków wymieńmy te, które dotyczą wydania spisu szlaków i obiektów turystycznych (razem ze stacjami noclegowymi) w całym kraju oraz opracowania i wydania „Kalendarza turysty pieszego”.

Następny XII ogólnopolski zlot przewodników TP postanowiono zwołać 10—12 października 1969 r. w Spale; gospodarzem będzie OKTP PTTK w Łodzi.

PREZYDIUM OBRADUJE

18.IX.1968 r.

Wrześniowe Prezydium ZG PTTK zajęło się kilkoma sprawami zasadniczymi, do których zaliczyć należy przede wszystkim rozpatrzenie projektu porozumienia ZG PTTK z Zarządem Ochrony Przyrody w sprawie parków narodowych oraz przyjęcie limitów finansowych na 1969 rok.

Prezydium przyjęło projekt porozumienia przedstawiony przez wiceprzewodniczącą Komisji Ochrony Przyrody ZG PTTK kol. H. Bodnara i postanowiło by po ostatecznym opracowaniu, zgodnie z toczącą się wokół projektu dyskusją, przygotowany został do podpisania z Zarządem Ochrony Przyrody.

Prezydium przyjęło także wskaźniki do budżetu zbiorczego oraz planów przedsiębiorstw Zarządu Głównego na rok 1969.

Prezydium omówiło sprawę nieu-

zasadnionych strat poniesionych przez Zakłady Wytwórcze Foto-Pam w r. 1967 wskutek płacenia kar umownych i odsetek za nieterminowe regulowanie zobowiązań oraz przekroczenie funduszu reprezentacyjnego. Prezydium zwróciło uwagę na niedopuszczalność powstawania w przyszłości podobnych zaniedbań.

Wiceprezes J. Przedziecki złożył informację o ogólnopolskim zlocie turystów w Dęblinie wspiane zorganizo- wany przez oddział PTTK w Rykach. W Dęblinie — jak wiadomo — znajduje się ośrodek turystyczny, którego rozbudowa będzie przedmiotem obrad KOPI GKKFiT. Jednak miejscowy Klub Żeglarski oddziału choć pracuje bardzo dobrze boryka się z brakiem sprzętu pływającego. Prezydium postanowiło rozważyć możliwość udzielenia pomocy przy uzyskaniu sprzętu dla klubu.

Wskutek braku pracy zarządu oddziału PTTK w Szczawnicy, co spowodowało całkowity zanik działalności programowo-organizacyjnej i uchybia poważnie autorytetowi Towarzystwa, Prezydium ZG PTTK postanowiło zawiesić działalność zarządu oddziału PTTK w Szczawnicy oraz upoważniło Okręg PTTK w Krakowie do powołania tymczasowego zarządu oddziału w Szczawnicy. Przed upływem 3 miesięcy powinien on zwołać nadzwyczajny zjazd oddziału celem dokonania wyboru nowego zarządu.

Sekretarz generalny ZG PTTK Kol. Stefan Strogulski poinformował zebranych, że po VI Walnym Zjeździe Delegatów Prezydium ZG zwróciło się do władz państwowych z wnioskiem o dotowanie oddziałów PTTK przez rady narodowe. W wyniku tego wystąpienia GKKFiT przesłał do rad narodowych pisma zalecające dotowanie oddziałów. Niestety wydziały finansowe rad narodowych nie honorują tego pisma. GKKFiT wystąpił skolei do Ministerstwa Finansów, ale otrzymał dwie negatywne odpowiedzi. Prezydium po wysłuchaniu informacji, zwróciło się do prezesa Towarzystwa z prośbą o interwencję w Urzędzie Rady Ministrów.

Prezydium udzieliło zezwolenia na rejestrację nowym oddziałom PTTK: terenowym we Włoszczowej i Trzciance oraz zakładowemu przy WRN woj. warszawskiego z siedzibą w Warszawie.

25.X.1968 r.

Głównym zagadnieniem, któremu poświęcone było październikowe Prezydium ZG PTTK stało się omówienie składów 2 Komisji ZG: Historycznej oraz Sprzętu i Ekwi- punku Turystycznego.

Komisja Sprzętu i Ekwi- punku Turystycznego ZG PTTK ma za zadanie reprezentowanie fachowej opinii turystów polskich w sprawie produkcji i dystrybucji sprzę-

tu turystycznego oraz współdzia- łanie z Komisją Sprzętu Turysty- cznego Rady Turystyki GKKFiT, Biurem Współpracy z konsumen- tem „Opinia” i Biurem Znaku Jako- ści a także udzielanie fachowej opi- nii w zakresie wypożyczalni sprzę- tu turystycznego i asortymentu sprzętu produkowanego przez Za- kłady Wytwórcze „Foto-Pam” PTTK.

NOWOŚCI WYDAWNICZE

Przewodniki

1. **INFORMATOR TURYSTYCZ- NY POWIATU BRZESKIEGO** — Czesław Blajdą — Kraków 1967 WAG Cena zł 7.—

2. **INFORMATOR TURYSTYCZ- NY POWIATU NOWY TARG** — Stanisława Długosz — Kraków 1968 WAG Cena zł 7.—

3. **IWONICZ ZDRÓJ, RYMANÓW ZDRÓJ I OKOLICE** — Jan Rąb — W-wa 1968 SiT Cena zł 10.—

4. **POZNAŃ I OKOLICE** — Hę- ryk Kondziela, Bogdan Zgodzi- ski — Poznań 1968 WOIT

5. **PRZEMYSŁ I OKOLICE** — Aleksy Gilewicz, Jan Różański — W-wa 1968 SiT Cena zł 10.—

6. **TO JEST WARSZAWA**. Infor- mator — Olgierd Budrewicz — W-wa 1968 WAG Cena zł 32.—

7. **TFZY DNI W PRADZE** — Vaclav Hlavsa — W-wa 1968 SiT Cena zł 15.—

8. **Z KRAKOWA NA DOLNY ŚLĄSK** — Zbigniew Kresek — Kra- ków 1967 PTTK

9. **Z KRAKOWA W BIESZCZA- DY** — Zbigniew Kresek — Kraków 1967 PTTK.

10. **ZIEMIA MIĘDZYRZECKA I ŚWIEBODZIŃSKA** — Jan J. Kraj- niak — Poznań 1968 WP Cena zł 10.—

11. **ZIEMIA PYZDRSKA**. Infor- mator krajoznawczy o mieście i okolicy dla uczestników XI wiosen- skiego zjazdu Politechniki Poznań- skiej — Przemysław Tylczyński — Poznań 1968 PTTK

Albumy

KRAKÓW — Edmund Kupiec- ki — W-wa 1968 Arkady Cena zł 45.—

Mapy, Plany

1. **MAPA SAMOCHODOWA POL- SKI**. Podz. 1:1 000 000. Wyd. 7. W-wa 1968 PPWK Cena zł 10.—

2. **PLAN GDAŃSKA**. W-wa 1968 PPWK Cena zł 10.—

3. **PLAN KIELC**. W-wa 1968 PPWK Cena zł 10.—

4. **PLAN MIASTA KRAKOWA**. Wyd. 7. W-wa 1968 PPWK Cena zł 10.—

5. **PLAN OPOLA**. W-wa 1968 PPWK Cena zł 10.—

6. **PLAN SZCZECINA**. Wyd. 4. W-wa 1968 PPWK Cena zł 10.—

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium
Wydawca: Wydział Propagandy Zarządu Głównego PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11, tel. 26-22-51

Druk. Wyd. Zw. CRZZ, Zam. 5/69. Nakł. 6000+25 egz. P-31